2010 – Anul omagial al Crezului ortodox şi al Autocefaliei româneşti în Arhiepiscopia Aradului
La nivelul Centrului eparhial, la protopopiate şi la parohii proiectul religios-duhovnicesc, cultural şi mediatic cuprins sub genericul de mai sus s-a desfăşurat astfel:

I. În primul trimestru al anului 2010:

I.1. La Centrul Eparhial
În cadrul lucrărilor şedinţei Consiliului eparhial din 15 ianuarie 2010 şi ale Adunării Eparhiale din 16 ianuarie 2010, Chiriarhul a prezentat sinteza Hotărârii Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române privind anul omagial al Crezului ortodox şi al Autocefaliei româneşti. Au fost fixate liniile directoare pentru transpunerea în viaţă, la nivel eparhial, a hotărârilor sinodale şi s-a dispus urmărirea îndeplinirii acestora.
În şedinţa de lucru cu părinţii protopopi şi cu coordonatorii cu cateheza la nivelul protopopiatelor, desfăşurată în data de 21 ianuarie 2010, prezidată de către chiriarh, s-a fixat calendarul activităţilor catehetice, cultural pastorale şi mediatice la nivelul fiecărui protopopiat, la parohii şi la Centrul eparhial. La Centrul eparhial s-au desfăşurat următoarele activităţi:

- publicarea de către Chiriarh a editorialului CREZ şi VIAŢĂ, în nr. 3/2010 al foii eparhiale „Biserica şi Şcoala”, cu referiri istorice, doctrinare şi patristice la Simbolul de Credinţă;
- participarea Chiriarhului la o emisiune  difuzată pe postul local INFO TV, în contextul anului omagial al Crezului;
- în Pastorala Pascală Chiriarhul a menţionat hotărârea sinodală privind anul comemorativ al Crezului şi al autocefaliei;
- în interviuri acordate Postului de Radio Trinitas al Sfintei Patriarhii, Întâistătătorul eparhiei a evidenţiat însemnătatea Simbolului de Credinţă şi a dobândirii autocefaliei Bisericii româneşti.
Tot în acest prim trimestru Chiriarhul a vorbit românilor din Valea Timocului, Serbia, veniţi la Arad în cadrul unei întâlniri organizată de Asociaţia Învăţătorilor, despre Anul omagial al Crezului şi al Autocefaliei;
- în perioada 20-30 martie, la protopopiatul Arad, Chiriarhul a prezidat etapa pe Protopopiate a Concursului naţional de oratorie creştină intitulat ”Crezul meu”; 

- în coordonarea Centrului eparhial s-au fixat activitățile omagiale la nivel de protopopiat, parohii şi şcoli teologice.

I.2. La Protopopiate:

Părinţii Protopopi s-au implicat în acţiuni de mediatizare a anului omagial cu diferite prilejuri: interviuri în presa locală, menţionarea anului omagial în cuvântări cu prilejul vizitării parohiilor sau în alte ocazii. 

O implicare deosebită a părinţilor protopopi în această acţiune a fost determinată de etapa pe protopopiat a Concursului de oratorie „Crezul meu”. Părinţii Protopopi şi coordonatorii cu cateheza la nivel de protopopiat au organizat aceste concursuri în mod exemplar, oferind daruri generoase tuturor participanţilor, împreună cu diplome şi premii.

I.3. La parohii:
 - în primul trimestru al anului omagial preoţii au făcut cunoscută Hotărârea Sfântului Sinod în predici şi cuvântări ocazionale. În mai multe parohii care editează buletine şi ziare cu caracter religios au fost publicate articole pe tema Crezului şi a Autocefaliei. Unele parohii au organizat pelerinaje şi excursii la obiective eclesiastice sub genericul anului omagial.

- în toate cele 18 Cercuri pastoral-misionare din cuprinsul protopopiatelor eparhiei au fost abordate teme legate de Simbolul Credinţei şi de Autocefalie.

II. În trimestrul al II-lea al anului omagial s-au derulat activităţi omagiale şi comemorative dintre care menţionăm:
II.1. La nivelul Centrului eparhial:


- Chiriarhul locului a jurizat etapa eparhială a Concursului naţional de oratorie creştină „Crezul meu”, desfăşurată la Mănăstirea „Sfântul Simeon Stâlpnicul” din Arad-Gai, în prezenţa membrilor Adunării Eparhiale, a preoţilor din municipiul Arad, a părinţilor copiilor ajunşi în finala pe eparhie şi al copiilor concurenţi. Un material filmat al evenimentului a fost transmis postului Trinitas TV.


- la Seminarul Teologic Liceal Ortodox din Arad, vineri, 14 mai a.c., Chiriarhul, a prezidat lucrările Simpozionului-Concurs internaţional, „Lumina dreptei credinţe-Lumina Ortodoxiei Româneşti”, simpozion organizat în cadrul Anului omagial al Crezului Ortodox şi al Autocefaliei româneşti. Iniţiatori şi organizatori au fost cadrele didactice de la Seminarul Teologic Arad şi de la câteva şcoli şi licee din municipiul Arad. Simpozionul dedicat cadrelor didactice şi studenilor a avut mai multe secțiuni: Crezul-Fixarea învăţăturii de credinţă, Crezul în viaţa liturgică a Bisericii, Autocefalia şi ridicarea la rangul de Patriarhie, etc. Concursul a cuprins referate şi poezii ale elevilor din ţară şi străinătate, la teme legate de anul omagial.

- La Facultatea de Teologie Ortodoxă ”Ilarion V. Felea” din Arad s-a desfăşurat în zilele de 8-10 iunie 2010, un simpozion internaţional sub genericul: ”Crezul niceo-constantinopolitan, expresie a credinţei Bisericii celei Una şi nedespărţite. Istoric, doctrină şi spiritualitate”. Între participanţi se cuvine amintiţi: prof. dr. Dimitrios Tselengidis - Thesalonic, Grecia; pr. prof. dr. Ernst Christoph Suttner - Viena, Austria; prof. dr. Adolf  M. Ritter - Heidelberg, Germania; prof. dr. Theodoros Alexopoulos - Atena, Grecia; prof. dr Volter Drecoll - Tubingen, Germania etc.
II.2. La nivelul protopopiatelor în acest trimestru s-a desfăşurat conferinţa semestrială de primăvară a preoţilor având ca temă: „Anul omagial al Crezului ortodox”. Planul conferinţei şi materialul bibliografic au fost întocmite de către sectorul cultural al Sfintei Arhiepiscopii. Structura conferinţei a cuprins capitole de geneza şi contexul istoric şi teologic al formulării Crezului; Sinodul I ecumenic şi cristalizarea primelor 7 articole ale Crezului; rolul împăratului Constantin cel mare; sfinţii, apărători ai învăţăturii de credinţă ortodoxă; Crezul în Sfânta Liturghie etc.
La toate protopopiatele eparhiei, Conferinţa a fost prezidată de către Chiriarh. Cu prilejul acestor conferinţe Chiriarhul a prezentat în plen aspecte patristice şi doctrinare ale formulării textului  Simbolului de credinţă.
II.3. La nivelul parohiilor 
În perioada de referinţă, preoţii au desfăşurat activităţi cu caracter pastoral-misionar legate de mediatizarea anului omagial. Prin predici la temă, prin programul catehetic „Hristos împărtăşit copiiilor”, prin organizarea concursului „Crezul meu” la nivel de parohie etc., preoţii s-au implicat în demersul patriarhal cu rezultate meritorii. Cercurile misionare preoţeşti, care activează în eparhie cu rezultate pastoral-misionare deosebite, în programe elaborate au abordat teme legate de Simbolul credinţei şi autocefalie.
III. În trimestrul al-III-lea al anului omagial

III.1. La Centrul eparhial sub directa coordonare a Chiriarhului s-a finalizat şi înaintat Sfintei Patriarhii proiectul monografic: „Autocefalie - libertate, demnitate şi responsabilitate”, care cuprinde monografia eparhiei Aradului din anul 1885 până astăzi, la elaborarea căruia şi-au adus contribuţia, alături de Chiriarh, pr. dr. Pavel Vesa şi pr. Vasile Pop.

Tot în aceasta perioadă au avut loc două întâlniri de lucru, cu părinţii protopopi şi cu coordonatorii programului catehetic din protopopiate, întâlniri în cadrul cărora s-a făcut o evaluare a modului în care s-a implementat proiectul cadru lansat de Sfântul Sinod pentru anul omagial.
III.2. La protopopiate 
În perioada de referinţă accentul a fost pus pe mediatizarea publicaţiei patriarhale „Lumina” , cu predilecţie „Lumina - Ediţia de Transilvania și Banat”. S-a reuşit ca toate parohiile să fie abonate la această publicaţie. Parohiile mari au abonat la acest ziar Primăria şi Şcoala din localitate, astfel că sunt achitate integral până la sfârşitul acestui an un număr de 496 de abonamente, la publicaţia „Lumina - Ediția de Transilvania şi Banat”, inclusiv la suplimentul „Lumina de Duminică”.
III.3.  La nivelul parohiilor 
Sub genericul „Anul Crezului şi al Autocefaliei” mai multe parohii au organizat cu credincioşii, în mod special cu copiii, pelerinaje religioase la mănăstiri şi monumente istorice. S-au desfăşurat tabere de creaţie: pictură, poezii, dialog cu tinerii.

IV. Trimestrul al IV-lea

IV.1. La nivelul Centrului eparhial  
În cadrul Sectorului Cultural, s-a elaborat tematica pentru Conferinţa semestrială de toamnă, „Anul omagial al Autocefaliei româneşti, 1885-2010”.

De asemenea în această perioadă în presa bisericească locală se va evidenţia momentul comemorativ prin publicarea unor articole. În ziarul Lumina se vor publica ştiri şi reportaje din parohiile unde se desfăşoară activităţi omagiale.
IV.2. La protopopiate 
În perioada imediat următoare vor avea loc conferinţele semestriale de toamnă cu tema menţionată. La conferinţele lunare se va analiza modul în care preoţii s-au mobilizat pentru punerea în aplicare a hotărârii sinodale privind comemorarea Crezului şi Autocefaliei. 
IV.3. În parohii 
Până la finele anului activităţile dedicate comemorării Crezului şi Autocefaliei la nivel local se vor desfăşura conform programelor fixate. După conferinţa semestrială preoţii vor face menţiune în parohii despre încheierea anului omagial. Prin ziarul Lumina şi posturile de radio şi televiziune Trinitas ale Sfintei Patriarhii vor fi informaţi despre  cele prezentate în Şedinţa solemnă a Sfântului Sinod, în cadrul căreia se va face bilanţul realizărilor din anul comemorativ la nivelul întregii patriarhii. 
În concluzie putem afirma că în cadrul Arhiepiscopiei Aradului, programul patriarhal „Anul omagial al crezului ortodox şi al autocefaliei româneşti” a fost transpus în acţiuni concrete pastoral- misionare, mediatice şi culturale. Acesta şi şi-a atins scopul, atât în cadrul Centrului eparhial cât şi la protopopiate şi parohii.
                                                                                Pr. Vasile Pop, Consilier Cultural
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